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discussione pot rà rifarsi serenamente, con 
i documenti alla mano. 

Quelli allegati alla relazione dell'inchie-
sta nella segreteria della Camera li possiamo 
consultare noi, ma il Paese non li conosce, 
nè può c onsultarli . (Interruzioni). Doveano 
gli accusatori riassumerli nella loro rela-
zione, perchè quando si fa un 'accusa biso-
gna addurre in pari t empo la prova. 

- 11 momento e l 'occasione, a cui accen-
navo, ce l 'offre l 'articolo § della legge per 
la Calabria, così concepi to: 

« A] conto consuntivo del bilancio 1900 
1907 sarà allegato un conto generale delle 
erogazioni delle somme di cui nell 'articolo 
precedente e di quelle raccolte dalla pub-
blica beneficenza a sollievo dei danneg-
giati ». 

Il termine prefisso s ta per scadere; perciò, 
in luogo di chieder un' inchies a parlamen-
tare che non gioverebbe ad altro che a per-
pe tuare il t u rbamen to in quella t ravagl ia ta 
regione, noi chiediamo che sia presto pre-
sentato questo conto con tu t t i i documenti 
che lo giustificano, ed allora un esame di-
ligente e spassionato dissiperà le recrimina-
zioni e i sospetti e farà tacere questo vento 
di calunnia che da due anni soffia sul nostro 
paese, afflitto non so più se dalla malizia 
degli uomini o dall ' ingiuria degli elementi. 
(Approvazioni — Commenti). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole De Seta ha 
facoltà di parlare per dichiarare se sia so-
disfat to . 

D E SETA. Dopo le .parole det te dall 'o-
norevole Chimirri, io forse appar i rò poco 
coraggioso, ma per conto mio acconsento 
all ' inchiesta par lamentare . (Bravo ! a sini-
stra). 

Ricordo all 'uopo il mio discorso di ieri; 
quindi non potrei volere diversamente . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Squi t t i per dichiarare ses ia so-
disfat to. 

SQUITTÌ . Sono lieto di convenire con 
le dichiarazioni dell 'onorevole, presidente 
del Consiglio, cioè che la Commissione d'in-
chiesta ha errato in buona, fede. (Interru-
zioni a sinistra) 

In una riunione di depu ta t i calabresi era 
prevalso il concet to esposto oggi dall ' ono-
revole Chimirri, che cioè un' inchiesta parla-
mentare non fosse oppor tuna per la Ca-
labria; ma allo s ta to delle cose io sono com-
ple tamente ad essa favorevole, (Bene! a si-
nistra) per una ragione che non è quella 
cui s ' ispirano l 'onorevole Pera e gli altri che 
la propongono. 

E la ragione è l a seguente : Io desidero 
che i colleglli carissimi della es t rema sini-_ 
s t ra , che appar tengono a regioni molto di 
verse (anzi la maggior p a r t e di loro appar-
tiene a l l ' I t a l ia se t te ntrionale) ( Inìerruzicni) 
si persuadano di ess ere in una condizione 
di animo p r e c i s a m e n t e uguale a quella dei 
commissari del l ' ineh ieeta, di ignorare, cioè, 
le condizioni della reg ione calabrese, essendo 
assai male informat i da qualcuno di mala 
fede. (Interruzioni) . 

(Rivolto alla estre ma sinistra) Voialtri in 
seguito vi accorgerete che ora inconscia-
mente forse tenete il sacco ai calunniator i . 
(Oooh! — Rumori a sinistra) 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Fera ha fa-
coltà di parlare p e r dichiarare se sia sedi-
s fa t to . 

F E R A . Mantengo la proposta d ' inchiesta 
par lamentare , a f f inchè questa completi i ri-
sul tat i dell' inchiesta amminis t ra t iva con-
tro la quale t a n t e iie si rivolgono, accerti 
se i f a t t i contenut i in queste pagine dolo-
rose r ispondano alla ver i tà ed alla rea l tà , e 
por t i le conclusioni che in essa sono (on-
sacra te a l l ' e s t r e m a loio conseguenza. Io 
penso che questo s o l t a n t o sia il mezzo per 
iniziare la r isurrezione civile e morale di 
quelle regioni, e per spezzare il giogo oppri-
mente di quelle clientele che, sorret te dal 
Governo,, f anno 1' infelicità di quella ter ra . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Valenti no per dichiarare se sia 
sodisfatto. 

V A L E N T I N O . Onorevoli colleghi, la di-
scussione è g iun ta al punto in cui si chicde 
ai depu ta t i ca labres i che giudichine d i c a 
la convenienza o meno di d i s p o n e un ' in-
chiesta p a r l a m e n t a i e . Oia io domando se 
i depu ta t i calabresi debbano dire la loro 
opinione col le t t ivamente o i nd iv idua lnen t e . 
Se devono d a r e colletti vamenl e il I n o av-
viso, l 'onorevole S qui t t i ha già accennato 
che nella riunione dei deputa t i calabresi 
prevalse il concet to di conside rare inoppor-
tuna l ' inchiesta p a r l a m e n t a i e ; se debbono 
darlo singolarmente, dii ò semplicemente 
che a me nulla i mporta che si faccia o non 
si faccia, perchè a me interesserebbe diret-
t a m e n t e la p r o v i n c i a di Reggio che è s t a t a 
lasciata fuori causa dal l ' inchiesta della Com-
missione. {Commentì). Ma osservo che. se 
l ' inchiesta pa i l amen ta l e r.on eia oppor-
tuna prima del l ' inchies ta della Con mis-
sione, non mi s e m b i a che sia d ivenuia op-
por tuna ora, perocché l ' inchiesta ammini-
s t ra t iva è r isul ta ta i nat tendibi le , perchè i 
commissari h a n n o esorb i ta to dalle loro at-


